Scénario de la séquence sur les ombres

Question 1

Comment fabriquer une ombre semblable à celle que l’on peut observer par temps ensoleillé ?
Objectifs :
- reproduire les conditions de formation des ombres par rapport au vécu élève


- identifier l’ombre propre et l’ombre portée


- savoir que l’ombre reste noire même en lumière colorée

Condition : l’ombre doit être semblable à celle que l’on peut observer par temps ensoleillé

Matériel : une plaque, une figurine et une lampe de poche (distribuée à postériori)

Questionnement collectif

Faire appel à leur sens de l’observation et à leur mémoire (cas des ombres sur une plage ensoleillée : ombres situées sur le sable, derrière l’objet, courtes à midi plus longues en fin de journée)

Discussion aboutissant à la nécessité qu’un objet opaque soit intercalé entre le soleil et le sol, surface sur laquelle se projette l’ombre.

Expérience:
- On leur demande quel matériel est nécessaire pour reproduire ce cas de figure
- Distribution d’une plaque, d’une figurine et d’une lampe de poche
- Ils placent la figurine sur la plaque et l’éclaire avec la lampe de poche (placée en hauteur)
- Vérifier auprès de chaque binôme que les conditions sont respectées

- Faire observer et décrire l’ombre portée, montrer l’ombre propre. Leur demander la signification des deux termes « portée » et « propre » pour aboutir à une définition précise.
- On place ensuite un filtre coloré sur la lampe et les élèves constatent que l’ombre reste noire même en lumière colorée


Mise en commun :

Mise en commun à partir des observations faites et élaboration d’une trace écrite sur les conditions d’obtention d’une ombre et les définitions d’ombre propre et d’ombre portée 

Question 2

Comment expliquer que les ombres s’allongent ou raccourcissent durant la journée ?


Matériel supplémentaire : une boussole

Objectifs : - connaître la trajectoire apparente du Soleil


- observer la forme de l’ombre portée au cours d’une journée 
Expérience :
- Orienter la plaque avec une boussole et repérer les quatre points cardinaux
- Question : où le soleil se lève-il et où se couche-t-il ?
- Leur faire décrire la trajectoire apparente du soleil dans le ciel avec la lampe de poche orientée vers la figurine.
Ils constatent alors l’allongement de l’ombre portée au lever et au coucher et une ombre courte lorsque le soleil est au zénith

Question 3

Comment changer la taille et la forme de l’ombre portée d’une  figurine ?
Objectif : 
- montrer que la distance qui sépare la source de l’objet opaque fait varier la 

taille et la forme de son ombre.


- montrer que la forme d’une ombre change si l’objet pivote sur lui-même

Matériel : une lampe de poche, une figurine, un écran blanc, une grande de papier Canson noire


Consigne orale :
On leur demande de modifier la taille puis la forme de l’ombre.

Phase de recherche expérimentale:

Les élèves doivent penser à  déplacer la figurine vers la source puis vers l’écran, tourner la figurine, éloigner ou rapprocher la source, la translater latéralement, observer les contours de l’ombre portée et constater que sa forme change.

Apporter de l’aide si nécessaire en passant dans les rangs.


Remarque : la lampe de poche, la figurine et l’écran seront posés sur une grande feuille de Canson noire pour éviter les problèmes de diffusion. Elle restera en place pendant toute la séquence.

Mise en commun :

Mise en commun à partir des observations faites et élaboration d’une trace écrite. (Réponse à la question posée)

Question 4

Un même objet peut-il avoir des ombres de formes différentes ?
Objectifs : 
- faire prévoir la forme des ombres obtenues avec des objets de forme simple 


- confirmer ou infirmer par l’expérience
 

Matériel : une boule opaque, un bouchon de liège, un objet en forme de signe +  et un support commun.

Phase de recherche :
- Faire prévoir les différentes ombres portées pouvant être obtenues avec ces objets. 
- Leur faire obtenir. Comparer les ombres obtenues à celles prévues et faire une correction si nécessaire.

Question 5


Comment expliquer la formation d’une ombre?


Objectifs : 
- obtenir l’ombre d’une boule en imposant son diamètre

- schématiser le dispositif à l’échelle 1


- tracer les rayons qui délimitent le cône d’ombre

Consignes : Obtenir une ombre en forme de disque de 8 cm de diamètre avec la boule (la distance entre la source et l’écran ne doit pas dépasser 25 cm)

Déroulement
Une fois l’ombre obtenue, faire translater une feuille blanche depuis l’objet jusqu’à l’écran pour visualiser le cône d’ombre, le délimiter avec un fil (disposer l’extrémité A du fil sur la source et l’extrémité B à un point appartenant au contour de l’ombre) puis faire déplacer l’extrémité B en suivant le contour de l’ombre. Faire constater la forme de la zone d’ombre.

Activité de modélisation : (travail autonome encadré)
Ils débutent par un travail  de repérage et poursuivent par la schématisation de l’expérience vue de côté à l’échelle 1.

Méthode : les élèves vont mesurer les distances dsource-boule (d1) et dboule-écran (d2) puis reporter les positions  relatives des trois objets sur une feuille de papier millimétrée. Ensuite ils vont mesurer la hauteur htable-filament = h1(qui doit être la même que h table-centre de la boule ) et placer les points correspondants sur la feuille de papier millimétrée. A ce moment, ils pourront schématiser la lampe de poche, la boule et l’écran. 
La méthode de repérage peut être donnée ou trouvée selon le niveau de la classe.

- Ils tracent ensuite les deux rayons qui délimitent le cône d’ombre. Une aide peut être nécessaire à ce moment.
- Ils colorient le cône d’ombre au crayon de papier, l’ombre propre et ils légendent (ombre propre, ombre portée, cône d’ombre, source de lumière, écran, boule)

En guise d’exercices à la maison, faire tracer les rayons limites qui permettent d’interpréter les différentes ombres obtenues avec le cylindre et le signe +.

Question 6


D’où la source est-elle visible ?
Objectifs :
- prévoir les endroits où l’œil verra la source

- réaliser les observations et les confronter aux prévisions

- tracer les rayons qui partent de la source et qui pénètrent dans l’œil 




- tracer les cônes d’ombre correspondants à chaque cas de figure



- localiser les endroits où la source est visible/ les endroits où elle ne l’est pas





Phase de travail autonome (prévision intuitive, prévision à partir du modèle du rayon lumineux et confirmation par l’expérience).

- Ils commencent par prévoir si la source est visible depuis plusieurs lieux d’o;bservation (derrière la boule et à travers les trous d’un écran percé).

- Ils réalisent ensuite leurs observations et les confrontent à leurs prévisions.

Activité de modélisation (travail autonome)
- Ils tracent les rayons qui partent de la source et qui aboutissent dans l’œil puis les cônes d’ombre.
- Ils concluent : 

zone éclairée : zone où la source est visible
zone d’ombre : zone où la lumière n’arrive pas, la source n’est pas visible


Pour contrôler les acquis à chaud, leur demander de modifier la position d’un bristol percé d’un trou et de dire, en fonction de leur observation, s’ils sont situés dans une zone d’ombre ou dans une zone éclairée.
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